

До
Председателя на
ПК за САНК на НАОА
доц. д-р Гертана Боянова

ДОКЛАД НА ЕКСПЕРТНА ГРУПА

с ръководител доц. д-р инж. Иван Кунчев – член на ПК за САНК

Относно: Резултатите от проверката на експертна група за изпълнение на препоръките, формулирани в решението на Постоянната комисия по педагогически науки и социални дейности от 09.03.2020 г. (Протокол №5) при програмната акредитация на професионално направление 1.2. „Педагогика“, област на висше образование 1. „Педагогически науки“, в Инженерно-педагогически факултет – Сливен при Технически университет – София, с обща оценка по критериите 5,86 (пет цяло и осемдесет и шест стотни)

I. Хронология на процедурата

1. В изпълнение на утвърдения от Акредитационния съвет на НАОА план-график за дейността по следакредитационно наблюдение и контрол, съгласно чл. 81, ал.2 от ЗВО (изм. и доп., ДВ, бр. 17 от 25.02.2020), през 2023 г. стартира процедура за следакредитационно наблюдение и контрол на професионално направление 1.2. „Педагогика“, област на висше образование 1. „Педагогически науки“, в Инженерно-педагогически факултет – Сливен при Технически университет – София. Професионалното направление е получило програмна акредитация с обща оценка 5,86 (пет цяло и осемдесет и шест стотни) с решение на Постоянната комисия по педагогически науки и социални дейности от 09.03.2020 г. (Протокол № 5).

Обучението на студентите се провежда в Инженерно-педагогически факултет – Сливен при Технически университет – София.

2. Съгласно процедурата на чл. 80 от Правилника за дейността на НАОА, ПК за САНК на заседание от 04.05.2023 г. (протокол № 10) разгледа доклада на висшето училище за изпълнение на направените препоръки и определи експертна група, която да извърши проверка и да представи доклад за изпълнението на препоръките.

ПК за САНК определи следния състав на експертната група:

Ръководител на ЕГ:

доц. д-р инж. Иван Кунчев – член на ПК за САНК

Членове на ЕГ:

доц. д-р Боряна Здравкова – Великотърновски университет „Св.св. Кирил и Методий“;

Росица Димитрова – Директор на детска градина в гр. Стара Загора;

Илица Даскалова – редовен докторант в ПУ „Паисий Хилендарски“.

3. На заседание от 08.06.2023 г. (протокол №14) Акредитационният съвет на НАОА утвърди състава на експертната група.

4. ПК за САНК прие Програма за посещението на експертната група в Инженерно-педагогически факултет – Сливен при Технически университет – София. Посещението бе осъществено в периода 20.06 – 21.06.2023 г.

II. Констатации и оценки на резултатите от проверката на експертната група за изпълнение на препоръките при програмната акредитация на професионалното направление:

За посещението на експертната група бяха изготвени два протокола – Протокол от среща на ръководството на Инженерно-педагогически факултет – Сливен при Технически университет – София с Експертна група (проведена на 20.06.2023 г.) и Протокол от заседания на Експертната група по процедура за изпълнение на препоръките при програмната акредитация на професионално направление 1.2. „Педагогика“, област на висше образование 1. „Педагогически науки“, в Инженерно-педагогически факултет – Сливен при Технически университет – София (проведени на 20.06.2023 г. и 21.06.2023 г.).

По препоръка №1: Да се промени учебният план в специалност „Педагогика“ за ОКС „Бакалавър“ като:

- **практическото обучение на студентите да бъде включено в общия хорариум и за него да се предвиди присъждането на съответните кредити;**

- **за полагане на държавния изпит и защитата на дипломна работа да се предвидят 10 кредита;**

- **според приетата Наредба 15 (от 22.07.2019 г.) за статута и професионалното развитие на учителите, директорите и другите педагогически специалисти, Приложение № 1, студентите, обучавани в специалност Педагогика завършват с квалификация педагог, учител и могат да заемат длъжността учител в начален етап на основно образование. В този смисъл учебният план трябва да се промени и в него да се включат дисциплини, свързани с методическата подготовка на студентите като бъдещи начални учители.**

Срок: октомври 2020 г.

Дейности и резултати по изпълнение на препоръката:

На базата на представените: актуален учебен план (от 2020 г.) и приет на КС актуализиран списък с избираеми дисциплини (от 2023 г.) на специалност „Педагогика“ за ОКС „Бакалавър“, Експертната група приема, че:

Практическото обучение на студентите е включено в общия хорариум и за него са предвидени присъждането на кредити, както следва: VI семестър – 4; VII семестър – 7; VIII семестър – 6.

За полагане на държавния изпит и защитата на дипломна работа са предвидени 10 кредита в VIII семестър.

В учебния план са включени дисциплини, свързани с методическата подготовка на студентите като бъдещи начални учители, както следва: I семестър – Увод в началната училищна педагогика; II семестър – Методика на обучението по математика 1-4 клас; III семестър – Методика на обучението по околна среда, човек, природа и общество; IV семестър – Методика на обучението по БЕЛ 1-4 клас, Методика на обучението по физическо възпитание и спорт; V семестър – Психология на семейните отношения, Методика на обучението по изобразително изкуство, Методика на обучението по музика, Педевтология; VI семестър – Оценяването в учебно-методическата дейност, Игри и игрови технологии в обучението; VII семестър – Мениджмънт на класната стая, Методика на обучението по технологии и

предприемачество, Работа със задължителна училищна документация; VIII семестър – Професионално ориентиране в училище.

Доказателства по изпълнение на препоръката:

- Актуален учебен план (от 2020 г.) и приет на КС актуализиран списък с избираеми дисциплини (от 2023 г.) на специалност „Педагогика“ за ОКС „бакалавър“;
- Препис от КС за нова актуализация на списък с избираеми дисциплини на специалност „Педагогика“ за ОКС „Бакалавър“.

Оценка за изпълнение на препоръката:

Препоръката е изпълнена.

По препоръка №2: Да се промени учебният план в специалност „Предучилищна и начална училищна педагогика“ за ОКС „магистър“ като:

- в него се включат структуроопределящи, профилиращи дисциплини като Предучилищна педагогика, Начална училищна педагогика и такива свързани с методическата подготовка на бъдещите учители – методика на обучението по БЕЛ, по математика, по околна среда, човекът и природата и човекът и обществото, по техника и технологии (сега „технологии и предприемачество“), по изобразително изкуство, по музика и по физическо възпитание и спорт;

- избираемата учебна дисциплина Приобщаващо образование се включи като задължителна, както е определена в Наредбата за държавните изисквания за придобиване на професионална квалификация „учител“;

- в него се включи учебната дисциплина от задължителния блок според Наредбата за държавните изисквания за придобиване на професионална квалификация „учител“ „Информационни и комуникационни технологии в обучението и работа в дигитална среда“;

- в него се включи като форма на практическо обучение на студентите – Хоспитиране;

- хорариумът на стажантската практика, който в момента не отговаря на изискуемия според Наредбата за държавните изисквания за придобиване на професионална квалификация „учител“ да се увеличи от 60 на 90 часа;

- практическото обучение на студентите е включено в общия хорариум и за него се предвиди присъждането на съответните кредити.

Срок: октомври 2020 г.

Дейности и резултати по изпълнение на препоръката:

На базата на представени: актуални учебни планове (от 2020 г.) и приети на КС актуализирани учебни планове (от 2023 г.) на специалност „Предучилищна и начална училищна педагогика“ за ОКС „магистър“ (за завършили ОКС „бакалавър“ и/или „магистър“ от всички професионални направления в Област на висше образование 1. Педагогически науки и за завършили ОКС „бакалавър“ и/или „магистър“ от всички професионални направления извън Област на висше образование 1. „Педагогически науки“), Експертната група приема, че:

В учебните планове са включени структуроопределящата и профилиращата дисциплина: Предучилищна и начална училищна педагогика както и такива свързани с методическата подготовка на бъдещите учители: Методика на обучението по БЕЛ в детската градина и начален етап на обучението; Методика на обучението по околна среда в детската градина и родинознание, човек, природа и общество в начален етап на обучението; Методика на обучението по конструиране и технологии в детската градина и технологии и

предприемачество в начален етап на обучението; Методика на обучението по математика в детската градина и начален етап на обучението; Методика на обучението по компютърно моделиране в начален етап на обучението; Методика на обучението по музика в детската градина и в начален етап на обучението; Методика на обучението по изобразително изкуство в детската градина и в начален етап на обучението; Методика на обучението по физическа култура в детската градина и физическо възпитание в начален етап на обучението.

Учебните дисциплини Приобщаващо образователно и междуинституционално взаимодействие и Приобщаващо образование в детската градина и начален етап на обучението са включени като задължителни съответно в III семестър и IV семестър на двата учебни плана.

Учебната дисциплина Информационни и комуникационни технологии в обучението и работа в дигитална среда в детската градина и начален етап на обучението е включена като задължителна в I семестър на двата учебни плана.

Учебната дисциплина Хоспитиране е включена като форма на практическо обучение на студентите в I семестър на двата учебни плана (присъждат се съответно 2 и 4 кредити).

Стажантската практика в двата учебни плана е с хорариум 90 часа.

Текущата педагогическа практика на студентите е включена в общия хорариум на двата учебни плана, като се присъждат съответно 6 и 4 кредити.

Доказателства по изпълнение на препоръката:

- Актуални учебни планове (от 2020 г.) и приети на КС актуализирани учебни планове (от 2023 г.) за ОКС „магистър“, специалности „ПНУП-3“ и „ПНУП-4“ – учебен план, квалификационна характеристика и учебни програми;

- Преписи от КС за нова актуализация на учебните планове на специалности „ПНУП-3“ и „ПНУП-4“, ОКС „магистър“.

Оценка за изпълнение на мерките по препоръката:

Препоръката е изпълнена.

По препоръка №3: Да се променят учебните програми в специалностите в ОКС „Бакалавър“ и ОКС „Магистър“, като се увеличи броя на актуалните литературни източници в тях. Срок: октомври 2020 г.

Дейности и резултати по изпълнение на препоръката:

След извършена проверка на случаен принцип на учебните програми в специалностите в ОКС „бакалавър“ и ОКС „магистър“ от професионалното направление, Експертната група установи, че има увеличение на актуалните литературни източници, като приема за достоверно посоченото увеличение в доклада на ректора.

Доказателства по изпълнение на препоръката:

- Проверени учебни програми в специалностите в ОКС „бакалавър“ и ОКС „магистър“.

Оценка за изпълнение на препоръката:

Препоръката е изпълнена.

По препоръка №4: Да се увеличи мобилността на студенти и преподаватели от професионално направление 1.2. Педагогика по европейски образователни програми. Срок: постоянен с ежегодно отчитане.

Дейности и резултати по изпълнение на препоръката:

На базата на представената от висшето училище презентация и запознаване с наличната информация за реализираните мобилности на студенти и преподаватели от професионално направление, Експертната група установи, че:

За доакредитационния период няма реализирани мобилности на студенти и преподаватели от професионално направление.

За следакредитационния период професионалното направление има реализирани общо 13 преподавателски мобилности (2020 г. – 2; 2021 г. – 1; 2022 г. – 7; 2023 г. – 3).

За следакредитационния период професионалното направление има реализирани общо 3 студентски мобилности (2020 г. – 1; 2022 г. – 1; 2023 г. – 1).

Доказателства по изпълнение на препоръката:

- Презентация на висшето училище относно изпълнение на препоръката;
- Документи за реализираните мобилности.

Оценка за изпълнение на препоръката:

Препоръката се изпълнява.

По препоръка №5: За осигуряване на качествено обучение в професионално направление 1.2. „Педагогика“ и дисциплините, свързани с профилиращата подготовка на студентите, да се обявят конкурси за хабилитирани преподаватели в професионално направление 1.2. Педагогика, хабилитиран преподавател в ПН 3.2. „Психология“ и хабилитирани преподаватели, осигуряващи методическата подготовка на студентите. Срок: септември 2021 г.

Дейности и резултати по изпълнение на препоръката:

На база предоставената и проверена информация за обявени и реализирани конкурси за хабилитирани преподаватели в професионално направление 1.2. „Педагогика“, хабилитиран преподавател в ПН 3.2. „Психология“ и хабилитирани преподаватели, осигуряващи методическата подготовка на студентите, Експертната група установи, че:

За следакредитационния период висшето училище е обявило и реализирало два конкурса за заемане на академичната длъжност „доцент“ в професионално направление 1.2. „Педагогика“.

За следакредитационния период висшето училище няма обявен конкурс за хабилитиран преподавател в ПН 3.2. Психология. Ръководството на Инженерно-педагогически факултет – Сливен при Технически университет – София, обоснова това с Класификатора на акредитираните професионални направления и специалности, по които се придобиват научни степени и се заемат академични длъжности във висшето училище.

За следакредитационния период висшето училище е обявило и реализирало **един конкурс** за заемане на академичната длъжност „професор“ в професионално направление 4.5. „Природни науки, математика и информатика“ (Диференциални уравнения). Този преподавател осигурява методическата подготовка на студентите от професионалното направление в областта на математиката и информатиката.

Доказателства по изпълнение на препоръката:

- Допълнителни споразумения към трудови договори по КТ (чл. 67, ал. 1, т. 1) на преподаватели от висшето училище;
- Данни за преподаватели на ОТД, осигуряващи обучението по ПН 1.2 Педагогика в ИПФ-Сливен.

Оценка за изпълнение на препоръката:

Препоръката е изпълнена частично.

ЗАКЛЮЧИТЕЛНА ОЦЕНКА НА ЕКСПЕРТНАТА ГРУПА:

Експертната група констатира, че при изпълнение на препоръките, формулирани в решението на Постоянната комисия по педагогически науки и социални дейности от 09.03.2020 г. (Протокол №5) при програмната акредитация на професионално направление 1.2. „Педагогика“, област на висше образование 1. „Педагогически науки“, в Инженерно-педагогически факултет – Сливен при Технически университет – София, са изпълнени препоръки №1, №2, и №3, изпълнява се препоръка №4 и частично е изпълнена препоръка №5.

03.07.2023 г.

Ръководител на ЕГ:

(доц. д-р инж. Иван Кунчев)

Членове на ЕГ:

.....

(доц. д-р Боряна Здравкова)

.....

(Росица Димитрова)

.....

(Илица Даскалова)